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HETI SZEMLE
POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egy évre — — — — — — ti korona — fillér
Félévre — — — — — — — 3 „ —
Negyedévre — — — — — 1 •> 50 „
Tanítóknak és kézmű iparosoknak egy évre 4 korona 

Egyos szám ára L’O fillér.

Felelős szerkesztő

H A I II () K Y ENDR E.

A lap kiadója:
A „PÁZMÁNY-SAJTÓ"

A szerkesztőséget és kiadóhivatalt illető Összes 
küldemények, pénzek, hirdetések stb. a „PúzuifíjfH 

sajtó" czimére küldendők, (Iskolaköz 3. sz.) 
Hirdetések jutányos árban vételnek fel.

Nyilttér sora 40 fillér.
A lap megjelenik iziíii<1<mi nzenlíui.

Pünkösd ünnepén.
— Irta - Bodnár Gáspár. —

A népcsaládok nagy ünnepeiben 
saját múltjuk szelleme ébred fel. 
Újra él, ami elmúlt. Egy pillanatra 
összeölelkezik a mult a jelennel. 
Sőt ketté szakad a jövő fátyola is. 
Lelki látomás ez. A lélek szemének 
müve. Pilláját kinyitja a lelkiismeret 
és meggondolás ereje.

A hath. Egyház a népek legna­
gyobb családja. Óriási méretű csa­
ládikor. Benne és vele élnek a müveit 
világ nemzetei. Valahányszor tehát 
sátoros ünnepe van, sajat múltjának 
hatalmas szelleme elevenedik, ujul 
meg. A maga nagy világegységében 
éppen úgy, mint külön-külön min­
den nemzet körében ahol él, áld, 
vezet, és védő karjával oltalmaz.

Íme, ma piros pünkösd ünnepén, az 
első pünkösd világitó, tisztitó, ha 
kell martirságig gyújtó tüzének fé­
nyénél lelkünk odaszáll, ahonnan 
az egyetemes Egyház uj világot 
teremtő hite, eszméje végig hömpö­
lyög aztán a századokon.

És ezen közben agyunkba, lel­
kűnkbe szökik első pünkösdje^ annak a 
nemzetnek, melyhez bö 1 csőnk tő 1-sirun- 
kig tartozunk. Annak, a keresztény 
Magyarországnak első pünkösdjére 
emlékezünk, melyről Spittler német 
történetíró azt mondja: „A népek 
története kevés példát mutat oly 
megnemesülésre, mint a magyaroké 
a kereszténység pünkösdi tüzének 
kohójában“.

Pünkösd van ma is, csaknem
ezer év után. Magyarországban élünk 
most is. Magyarok vagyunk tálán
még ma is. , „

Katholikusok, keresztenyek-e i 
Ez a kérdés lebeg felettünk Demolc- 
les kardjaként.

Krisztus Urunk nem halt meg. 
Él és uralkodik a lelkekben, azegesz 
müveit világon. Igaz, hogy sohasem 
gyűlölték annyira —■ talán keresztre 
feszítésekor sem, mint ma. De so­
hasem szerették annyian és lombban 
mint most.

Krisztus Urunk él és uralkodik

a magyar nemzet nagy részének 
szivében is. Keresztje ott tündöklik 
Szent István koronájában. Ott van 
még a nemzeti czimerben. Ott van­
nak a sir hantok mögött. Ott találjuk 
mezőinken, országijaink mentén.

Ott vannak-e iskoláinkban ? 
Tör vény házainkban ? Az ö szelleme, 
fentartó ereje vezeti-e magát a nemzetet? 
És főleg: teljesítheti-e a keresztény­
ség azt a hivatását, melyen a törté­
neti Magyarország felépült és másik 
ezer éven át is fennállhat?

Ez, a kérdés lebeg most felet­
tünk. És mindig jobban és jobban 
hajtja elménket és szivünket a jövő 
gondolata felé . . . Akkor különö­
sen, mikor deresedő fővel, szemünk­
ben a remény és aggódás megrez­
zenő könyeivel ... az ifjúságot, a 
nemzet fakadó virágát ott látjuk . . . 
mint várják az erősítő Szentleiket.

Vájjon eljő-e még az a másik 
nagy pünkösd, melyről aztán a tör­
ténetíró újra feljegyezheti ... A 
népek, a családok, a félrevezetett, a 
Kálváriát megjárt népek története 
kevés olyan példát mutat a keresztény 
restaurációban, mint a megifjodott 
magyar nemzet — a kereszténység 
soha ki nem alvó pünkösdi tüzének 
kohójában.

Vájjon eljő-e az a nagy pun 
kösd ünnepe, melynek felemelő, 
gyújtó tüze értelmi világosságot, 
okosságot, bölcsességet, erősséget, 
békességet, az Ur békességét adja 
meg az uj nemzedéknek. Hogy ta­
nuljanak meg mindent, amit mi saját ká­
runkon sem tudunk megtanulni. Jusson 
eszükbe minden, amit mi bűnös közönyünk­
ben és mulasztásaink közt elfeledtünk.

A vigasztaló Szentlélek, akit az 
Atya Krisztus nevében küld . . . 
hozza el ezt a nagy pünkösdi ün­
nepet — a magyar keresztónyseg 
számára.

Hitünk, reményűnk,^ mattunk 
története megment a végső kétségbe­
eséstől. .

A keresztónyseg fény es korsza­
kai mindig akkor köszöntöttek be, 
mikor a társadalom iszonyú csaló­
dások után vágyva vágyódott a

megújhodás után. Mikor a megin­
gatott hívőkben újra kezd meg­
győződéssé csontosodni, hogy keresz­
ténység nélkül civilizált társadalom — el­
sorvad, elpusztul.

Ez a meggyőződés már vissza- 
tarthatatlanul elfogta az elméket és 
sziveket. El kell következnie — egy 
pünkösdi tűz, talán egy társadalmi zivatar 
zúgása nyomában — a kereszténység dia­
dalának.

Az Országos Katholikus Magyar Iskola 
Egyesület működése köréből.

Érdekes és mindenesetre nagy fontos­
ságú ténykedéssel vonja magára az „Országos 
Katholikus Magyar Iskolaegyesület“ a magyar 
katholikus világ figyelmét s nagy részben 
elismerését is.

Igen ügyes és eredményeiben messze 
kiható vállalkozásba kezdett ugyanis az által, 
hogy szintén altruisztikus alapokon álló ha­
talmas intézmény nyel a „Gazdák Biztositó 
Szövetkezeté-“vei szerződésszerű összekötte­
tést létesített az ország területén található és 
katholikus vonatkozású épületek s minden­
nemű éghető objektumok egységes tűzkár elleni 
biztosítása tárgyában.

Midőn tehát elismeréssel adózunk a ve­
zetőségnek ügyes gondolatáért, melylyel a 
Katholikus iskolák, ügyének istápolására ilyen 
még alig felfedezett uj jövedelem forrásról 
gondoskodott egyúttal szerencsésnek tartjuk 
a vállalkozást abban az irányban is, hogy 
ily egységes alapokon a Katholikus egyház 
vezetőinek birtokain levő épületek, felszere­
lések a kath. egyházi és iskolai vagyon, sőt 
az említett egyesület tagjai biztosításai elő­
nyös és mondható igen olcsó elhelyeztetést is 
lehetővé tette.

Ezt a fontos kérdést pedig megoldotta 
egy aránylag még fiatal, de méreteiben már 
is hatalmas és folyton fejlődő és izmosodó 
szövetkeseti intézmény keretében, mely viszont 
lemondott a nemes ügy érdekében minden 
nélkülözhető többletről s az említett ügyletek 
összes jutalékait az Iskolaegyesületnek engedte 
át céljai, intencziói előmozdítására.

Ha tekintjük az említett szövetkezet 
működését, mely gróf Zselénszky Róbert v. 
b. t. t. mint elnök, Herceg Esterházy Miklós 
és Szentiványi Árpád mint alelnökök, zsit-

CSAPD LAJOS
SZATMÁR, Deák-tér 7., (I. emelet).

„ ”, MqHfcínnhák Pnltrári ruhák V Mindennemű öltöny készítésénél a fősulyt az
ELSŐRANGÚ PAPI- V Äf‘“i?““’ nSl ’v elegáns szabás és finom kivitelre fektetem,flLauivHnuu 1H11 | Papi öltönyök, Libériák, „ vállalok

Reverendák, Szarvasbör-
Czimádák, nadrágok,
Palástok, fövegek, Bőrkabátok
készítését elvállalom.

ÉS POLGÁRI SZABI)

eiegaus szauas y» linum Minőim iumuw..., 
a mellett teljes kezességet vállalok 
szállítmányaim valódi színe és tartósságáért.
Nagy raktár honi és angol szövetekben. 

A Tisztelettel CSAPÓ LAIOS, szabó­
mester.
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vabesnyői Rubinek Gyula, Emődy József 
orsz. képv. stb. stb., kiválóságainak vezetése 
mellett mindenkor a magyar gazdaközönség 
legteljesebb megnyugvására szolgálta a ma­
gyar biztositó közönség érdekeit, a szövetke­
zeti eszmében rejlő nyerészkedési célzat teljes 
kizárásával, nyugodtan tekinthetünk az Is­
kolaegyesület uj vállalkozása elé, mely bizo­
nyára meg fogja terem niáldásos gyümölcsét.

Ezen vállalkozást pedig egyáltalán nem 
befolyásolja és nem is befolyásolhatja az a 
körülmény hogy a „Gazdák Biztositó Szö­
vetkezete“ konkurensei, a különféle biztositó 
részvénytársaságok, ezen szerződéses viszony 
létrejött hallatára, különféle jól ismert újsá­
gokban is támadásokat intéznek a szövetkezet 
ellen, sőt ilyen támadó cikkeket tartalmazó 
lapokat a kath. egyház vezető férfiainak oly 
célzattal küldözgetnek meg, hogy a bizalmat 
az említett szövetkezet irányában megingassa.

Az ilyen fegyver am ily nemtelen, épp oly 
hatástalan a kitűzött magasztos cél elérésének 
megakadályozására, mert az Orsz. Kath. 
Magyar Iskola Egyesület teljes tudatában fe­
lelőségnek a legnagyobb körültekintéssel 
hozta létre az egyezményt a „Gazdák Bizto­
sító Szövetkezetével“, mint az oly intézmóny- 
nyel, melynek működésében s vezetőinek 
egyéniségében teljes garanciát, emellett a 
legmesszebb menő erkölcsi biztosítékot is 
látott arra nézve hogy elérhető eredményei­
ben s igy a róm. kath. iskolák ügyének 
jobbraforditásában, sötét háterü mellékgon­
dolatokban, akadályoztatásra soha nem talál.

Még egy pár szó a czigánykérdéshez.
(M— n.) A budapesti vidéki királyi törvény­

szék mint büntető bíróság a dáuosi rablógyilkos 
czigányok fölött a múlt pénteken kimondta 
az ítéletet. Az ítélet, amely az esküdtszék 
igazmondása alapján mondatott ki, meglepő 
volt. Társadalmi életünk mondhatni legna­
gyobb része tekintettel a bűn súlyosságára, 
tekintettel továbbá az okokat, amelyek a 
rablógyilkos czigányokat a tett elkövetésére 
késztették, halálos ítéletet várt, ehelyett 
azonban az Ítélő bíróság más pontra helyez­
kedvén csak életfogytiglan tartó és egy né­
hányra nézve 15. évig terjedő fegyliáz bün­
tetést szabott.

Az Ítélet helyességéről, vagy nem helyes­
ségéről ez úttal nem nyilatkozunk, csupán 
egy pár mondatban a közérdek szempontjá­
ból akarunk ismét visszatérni a megoldatla­
nul álló czigánykérdésre. Szomorú dolog lett 
volna ismét 3—4 halálos ítéletet kimondani 
és esetleg azokat végre is hajtani, mert hiszen 
akkor mi magyarok e szomorú szerepben a 
többi külföldi államokkal szemben valósággal 
vezetnénk és hogy ez meg nem történt, talán 
a budapesti ítélő bíróság nagyon is lelkiisme­
retes gondolkozásán múlt. De bármiként is 
álljon a dolog, a fenyegető és rendezetlen 
czigánykérdés magyar társadalmi életünkre 
nézve mindig fenyegető veszélypont úgy 
belső társadalmi életünkre nézve, mint kül­
föld előtti jóhirnevünket tekintve. A mostani 
nemzeti kormány sok üdvös törvényjavasla­
tot és reformot vitt keresztül törvényhozási-
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lag, még több és szebb intenezió áll előtte; 
csodálkozunk, hogy a czigánykérdés meg­
oldására eddig gondot nem fordított, pedig 
ez éppen olyan nagy társadalmi baj, mint a 
közgazdasági, ipari, vagy kereskedelmi hiány. 
Vájjon hol késnek magyar társadalmunk 
nagyjai és befolyásos egyénei, kik e fontos 
kérdésben igen sokat tehetnének s azon igen 
sokat mozdítanának elő. A társadalmi élet és 
az ország alakulásának menetének legtöbb eset­
ben közéletünk vezérei adták meg az útirányt. 
Mi a közélet kisebb szolgái, hiába küzdünk 
és fáradunk egy jobb, egy szebb, egy neme­
sebb eszme megvalósításán, a mi hangunk 
nem terjed el talán az illetékes fórumokig, 
szükséges, hogy a felvetett eszmét arra való 
befolyással bíró erős kezek vezesék czólhoz. 
Valamelyes jobb eszme megvalósításához és 
életbe léptetéséhez nem elégséges az erkölcsi 
támpont, szükséges ahhoz az anyagi áldozat a 
hatósági jog, hogy az eszme testet is öltsön. 
Ezjutóbbival mi nem rendelkezünk, hanem ren­
delkeznek azok, akiknek a kezében van le­
téve a haza a nemzet és a társadalmi élet 
jövője.

A dánosi szomorú tragi kum elég nyo­
mós ok arra, hogy a czigánykérdés megol­
dásával immár komolyan foglalkozzunk s 
ezúttal is azon a véleményen vagyunk, igy 
gondolkozzunk, hogy e véleményen nemcsak 
mi állunk elszigetelten, hogy a cigánykérdés 
uj törvénynyel a legszigorúbb renddel eré­
lyesen, de azért tapintattal kell megoldani.
A dánosi rablógyilkos cigányok felett mon­
dott ítélet nem éppen alkalmas a közvéle­
mény megnyugtatására, bár az elég szigorú 
mégis félő, hogy a czigányok ezen Íté­
let daczára is folytatni fogják gyalázatos 
garázdálkodásukat megfélemlítve sokszor nem­
csak egy családot, nemcsak községet, hanem 
rettegésbe tartva egy egész vidéket. Már pedig 
e hazának minden tisztességes polgára, ki 
pénzzel, sokszor utolsó fillérjével, vérrel adó­
zik a ' haza oltárára, jogosan kívánhatja és 
óhajthatja, hogy az ilyen elemektől, mint 
a kóbor czigányok, kik vajmi kevés hasznot 
hajtanak az országnak és igy közéletünknek, 
egészen nyugodtan élhessen, de igy az em­
bernek élete, keservesen megkuporgatott pár 
koronányit érő vagyonkája soha sincsen biz­
tonságban, mert sohasem tudja, hogy vad, 
szilaj, rendet nem ismerő czigány karaván 
mikor támadja meg szerény otthonát, hogy 
egy éj leforgása alatt kifossza kirabolja 
mindenéből. Városi helyen, igaz, ez nem igen 
történik meg, de annál könnyebben történ­
hetik meg szerény faluhelyen, mint a dánosi 
pusztán, ahová a rend- és csendőreink éber 
figyelme fizikai akadályok folytán nem juthat 
el a kellő időben és mértékben. Azért tehát 
a czigány kérdést rendezni kell társadalmi 
közéletünk megnyugtatására az ország tisz­
tessége és reputátiója érdekében kellő szigor­
ral es vigyázattal.

Az ítélet a következő:
I. Lakatos János Parnót a bíróság élet­

fogytig tartó fegyházra és 10 évi hivatalvesz­
tésre ítélte. II. Lakatos Lajos Dolárt szintén 
életfogytig tartó (egyházra és 10 évi hivatal- 
vesztésre Ítéli. III. Lakatos János Sztoj- 
ka Bajkát tizenöt évi fogy házra ítélte,

amelyből hat hónapot kitöltöttnek vett, IV. 
Kolompár Balog Tutát tizenöt évi fegyházra 
ítéli a bíróság s ebből hat hónapot kitöltött­
nek vesz. V. Lakatos Kunát tizenöt évi fegy­
házra Ítéli s ebből őt hónapot kitöltöttnek 
vesz. VI. Trokár Marosát (N ómét Vranát) élet­
fogytig tartó fegyházra Ítéli. \ II. Burányi 
Osoroszlyát öt évi fegyházra Ítéli, amiből hat 
hónapot kitöltöttnek vesz. VIII. Lakatos Lu- 
ternát szintén öt évi fegyházra ítéli a bíróság 
hat hónapot kitöltöttnek véve. IX. Burányi 
Ignácz hat évi fegy házat kap, ebből hat hó­
nap ki van töltve. X. Burányi Márton Tubát 
nyolcz évi fegyházra Ítéli a bíróság. Hat hó­
nap ki van töltve. XI. Lakatos Erzsi Dől a 
négy évi fegy házat kap, hat hó kitöltve. 
XII. Burányi Lidi Lizit három évi fegyházra 
Ítélték. Hat hónap kitöltve. XIII. Burányi 
Julcsa Mozol egy évi börtönt kapott, 9 hónap 
kitöltve. XIV. Kolompár Zelfi egy évi börtönre 
Ítélték, 9 hónap kitöltve. XV. Kolompár Bú­
ért a birs ág egy évi börtönre itelte, 8 hónapot 
kitöltöttnek véve. XVI. Lakatos Mari Kácsi 
10 havi fogházat liapott. Büntetése teljesen 
kitöltöttnek vétetett s a bíróság azonnali sza­
badlábra helyezését rendelte el. XVII. La- 
katosRózi Mundát a bíróság fölmentette.

HÍREK.

Mél yentisztelt előfizetőinknek, szives 
olvasóinknak és munkatársainknak bol­
dog ünnepeket kívánunk.

Lapunk legközelebbi száma a pün­
kösdi ünnepekre való tekintetből a rendes 
időnél egy nappal későbben, vagyis csü­
törtökön fog megjelenni.

Főpásztorunk betegsége. Áldott jó- 
1 elleti főpásztorunk a nagykárolyi kerületben 
a múlt héten végzett bérmálás folyamán oly 
erős hülést kapott, hogy ennek következté­
ben tüdőgyuladás tünetei kezdettek mutat­
kozni. Jóllehet már múlt szombaton beteg 
volt, nem akarta félbeszakítani apostoli útját, 
s tényleg be is fejezte azt a következő szer­
dán, május 27-én. Székvárosába nagybete­
gen érkezett vissza, azonnal ágyba kellett 
feküdnie. A betegség hire az egész városban 
és vidéken nagy megdöbbenést keltett, mert 
a rendkívül kedves egyházfejedelmet minden­
ütt tisztelik ős szeretik. A város és vidéki 
intelligenczia köréből személyesen tudakozód­
tak hogyléte felől Csanádi/ Frigyes, Nemes 
Ede ezredesek, Banka alezredes, Vajai/ Ká­
roly polgármester, Szeölce Bálint nyug. tör­
vényszéki elnök, Szerdahelyi Ágoston, Jékey 
Mór, berenczei Kováts Jenő, Memáros Zoltán, 
Böszörményi Endre és mások. Táviratban 
vagy telefonon kérdezősködtek Várossy Gyula 
kalocsai érsek, a kalocsai főkáptalan, Firczák 
Gyula munkácsi és Párvy Sándor szepesi 
püspökök, Várady L. Árpád czimz. püspök, 
miniszteri tanácsos, gr. Apponyi Albert és gr. 
Zichy Aladár miniszterek, gr. Zichy Nándor, 
gr. Eszterházy Miklós Móricz, gr. Telelcy Sán­
dor, Boromisza János és dr. Boromisza Tiva­
dar testvérei, Boromisza István kalocsai kano­
nok, Péchy Lászlóné Nagykárolyból, Bolváry 
Illés Budapestről, dr. Molnár István nyug. 
főgimn. igazgató Budapestről, Kassai tankc-

KÉZMÜ- ÉS DIVATÁRU-ÜZLETE
SZATMÁR, DEÁK-TÉR

us választék színes, krém és fekete szövetekből. Angol 
zephivek, batisztok, szatinok, színes és kékfestő voilekben. 

Vászon- és kanavásznakban gyári raktár. Női- és férfi- 
fehérnemüek, ing, gallér, kézelő, nyakkendő, harisnya és 
sok más czíkkekben. Férfi és női fehér neműek megrendelés 
után jutányos árban. Minták vidékre bérmentve küldetnek. 
Olcsó árak. Gyors és pontos kiszolgálás. Olcsó árak.
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viileti főigazgatóság, Zslinszky János dr., az 
Alkotmány szerkesztősége, Meszner apát Bez- 
dánból Zgama plébános Mólykutról, Ivánka 
Váczról, gr. Széchenyi Miklós győri püspök, 
Feliér Ipoly pannonhalmi főapát, dr. Mnyer 
Béla püspök, gr. Károlyi Istvánná, Smausz 
lindrc főispán, dr. Walter Gyula a központ 
papnevelő kormányzója, Fogarassy Zsigmond 
képviselő, Necleczey János és még igen sokan.
Az első napok nagyon komoly aggodalomra 
szolgáltattak okot. Városunk orvosi karának 
két igen jeles tagja dr. Gobi Alajos házi or­
vos és dr. Vajat/ Imre kerületi és törvény­
széki orvos vették kezelés alá páratlan lelki­
ismeretességgel és odaadással, ük magok 
sem sok reményt nyújtottak, sőt igen komo­
lyan jelezték a bajt. Szombaton délelőtt 
szükségét látták, hogy érvágást hajtsanak 
végre. Ezután láthatólag megkönnyebbült. 
Ugyanabban az időben táviratilag hívták 
betegágyához dr. Ángyán Béla budapesti 
egyetemi tanárt, kinek diagnosisa a kezelő- 
osvosokéval egyező volt. Konstatálta a tüdő- 
gyuladást és hogy az már a jobb szárnyon 
múlófélben van, a balszárnyat azonban most 
kezdi támadni. A felgyógyulást reméllhetőnek 
mondotta. Vasárnap este érkezett meg Eger­
ből a beteg püspök nővére Quggenberg Mik­
lósáé, Boromiszu Ilona, ki azóta állandóan 
mellette van. Rajta kívül nappal az irgalmas 
nővérek, majd a jézustársasági atyák ápolják 
felváltva. Udvari papjai Szabó István praelá- 
tus és Hámon Róbert titkár szintén csaknem 
mindig mellette vannak. Kezelő orvosai nap­
közben gyakran meglátogatják és órákig időz­
nek mellette, sőt háziorvosa dr. Góbi Alajos 
a késő éjjeli órákban is ott van. Tegnap este 
az orvosok a szívműködést jónak találták, de 
a krízisen még nem esett túl. Az éjjelt nem 
töltötte nyugodtan, reggel felé azonban jóté­
kony álomba merült.

Épen lapunk zárta előtt vizsgálták meg 
az orvosok, s a legnagyobb örömmel jelent­
hetjük, hogy a betegség a javulás stádiumába 
lépett és teljes gyógyulása remélhető. Hétfőn dél­
előtt ellátták az utolsókenet szentségével es 
a pápa Ő Szentsége áldását kérték.

Kádár Ambrus dr. praelátus kanonok, 
püspöki helynök körlevélben rendelte el, 
hogy nagybeteg főpásztorunkért az egész 
egyházmegye területén imák mondassanak. 
A jó Isten hallgassa meg és adja vissza 
egyházmegyénknek áldottlelkü főpásztorunkat.

Elhalt superintendent. Kiss Aron, a 
tiszántúli ref. egyház kerület superintendence 
szombaton hosszas betegség után meghalt. 
93 évet élt, tagja volt a főrendi háznak, iro­
dalmi és közéleti tevékenységével általános 
tiszteletet és népszerűséget szerzett. Érdemei­
ért a király a Lipótrend középkeresztjével tün­
tette ki. Kiss Áron vármegyénkben született 
és évek hosszú során keresztül porosaimat 
esperes-lelkész volt, innen választották meg 
debreczeni lelkésznek és az egyházkerület 
superintendensének 1892-ben. ,

Ui csendörségi felügyelő. A király 
Panajott Sándor betegség miatt szabadságolt 
vezérőrnagynak, a magyar korona °rs^gmhoz
tartozó csendőrség felügyelőjenek, az t ■
saját kérelmére való fölmentését elrendelte 
és helyébe Zeiglor Károly ezredest a pozsonyi 
V. számú csendőr parancsnokai nevez e

Szoborleleplezés. Áldozócsütörtökön 
leplezték le Nagykárolyban Kossuth Lajos 
érczből készült e ml ókszobrát rendkívül nagy 
ünnepélyesség között. A város fel volt díszítve 
és fel volt lobogózva. A kormányt Günther 
Antal igazságügyminiszter képviselte Kossuth 
Ferencz közbejött betegsége miatt nem jelen­
hetett meg, gróf Apponyi Albert pedig Ő 
Felségénél járt fontos kormányzati ügyekben 
A minisztert és kíséretét a vonatnál a megye 
és város küldöttsége fogadta, élén Falussy 
Árpád dr. főispánnal. A város nevében Deb- 
reczeny István polgármester üdvözölte, mire 
a miniszter meleg szavakkal válaszolt. A 
leleplezési ünnepélyen jelen volt az ország- 
gyűlés mindkét háza küldőttségileg, a szom­
széd vármegyék és városok képviselői. Szat- 
márról jelen voltak : Dr. Yajay Károly polgár- 
mester, dr. Kelemen Samu orsz. képviselő, 
Csomay Imre a függetlenségi és 48-as párt 
elnöke, Tankóczi Gyula főkapitány, Bartha 
Kálmán gazdasági tanácsos, Hubán Gyula 
esperes-lelkész, dr. Dómján János, dr. Glatz 
József, dr. Veréczy Ernő, Jankovics János, 
Lévay József, Szabó Ferencz, Markos György, 
Kálik Lajos, Laki Lajos, Darabánt Ferencz, 
Soltész Miklós, Erdőssy Vilmos, Csomay 
Győző, Thurner Albert, Sz Török János, 
Spitzer József, Kótai Lajos, Károlyi Sándor, 
Marosán János, Asztalos József, Vargha 
György, Faragó Ignácz, Káldor Lajos, Gál 
Jenő, Kínál Géza, Losonczi Károly, Bartha 
Ferencz, Csaba Adorján, X ilágossy Gáspár, 
Szőke Sándor, Szász János, Makay Sándor, 
Bodnár György stb., akik vagy mint a városi 
törvényhatóság s függetlenségi és 4b-es párt 
hivatalos képviselői zászlók alatt, vagy, mint 
magán egyének jelentek meg. Ezeken kívül 
Szatmárról még jelenvolt 12 régi honvéd 
külön zászló alatt. A szózat eléneklése után 
a polgármester üdvözölte a minisztert, miié 
ő rövid lelkes beszédei válaszolt. Az ünnepi 
beszédet Papp Béla, Nagykároly orsz. kép­
viselője mondotta, beszéde alatt hullott le a 
lepel a szoborról, llosvay Aladár alispán a 
szobrot a város gondjaira és őrizetére bízta. A 
város nevében a polgármester vette át. Ezután a 
koszorúk letétele következett. Szatmár város 
koszorúját dr. Vajay Károly polgármester, a 
48-as pártét Csomay Imre elnök, a Széchényi 
Társulatét Madarassy Dezső igazgató tettele. 
Déli 1 órakor fényes bankett volt számos 
felköszöntővel fűszerezve.

Gyászhir. Venglárcsek István köz- és 
váltó ügyvéd, róm. kath. egyháztanácsos, 
képviselőtestületi tag Szinérváralján 54 éves 
korában hosszas betegség után elhalt. Az 
egész város közönségének részvéte kisérte 
sírjába a köztiszteletben álló férfiút. — Itj- 
Forgách János szolgálaton kívüli egyházme­
gyei áldozár e hó 1-én reggeli 8 órakor, 
életének 52-ik évében elhalt. Temetése ma 
délután lesz az irgahnasok társházából. — 
Sepsy Endréné, szül. Ebert Ottilia május 29-én 
56 éves korában rákbetegségben elhalt. A 
boldogultál városunkból Sárközujlakra szállí­
tották, hol vasárnap délután helyezték örök 
nyugalomra. — Dr. Vájná Géza helybeli 
ügyvéd édes atyja, pávai és göcsi Vájná 
Gáspár nyug. törvényszéki biró 68 éves korá­
ban Nyárádszeredán elhalt. Székely Ká -

mán dr. beregszászi közkórházi főorvos 7 
éves leánykája Emmuslca május 29-én meg 
halt. — Aledyyaszai István szatmár-erdődi h. 
é. vasút kalauza, ki múlt óv május havában 
a Körtvólyeseu saját vigyázatlansága folytán 
a vonat alá esett és súlyos sérüléseket szen­
vedett, szombaton elhunyt. Balesete óta foly­
ton betegeskedett, igy megváltás volt reá a 
halál. Elhunytál felesége s gyermekei gyá- 

1 szólják. — Özv. Kubai Istvánná sz. Kerekes 
Zsuzsán na 75 éves korában meghalt.

Érettségi kormánybiztos. A vallás 
és közoktatásügyi miniszter a ref. főgimná­
ziumhoz az érettségi vizsgálatokra kormány- 
biztosnak dr. Antal Géza pápai akadémiai 
tanárt küldötte ki.

Jegyzői kinevezés. Az igazságügymi­
niszter dr. Székely Ede helybeli kir. törvény- 
széki joggyakornokot ugyanezen törvényszék­
hez jegyzőnek nevezte ki.

Szövetkezetek gyűlése Halmiban 
Az északkeleti vármegyék (Ugocsa, Mára- 
maros, Szatmár és Szilágy) szövetkezeteinek 
gyűlése ez idén Halmiban fog megtartatni 
június ll-én. A szövetség elnöke György 
Endre v. b. t. t., volt földművelésügyi mi­
niszter, alelnöke Kovásy Miklós szilágyme­
gyei földbirtokos, titkára X"alkovics János. A 
közgyűlésen a fogyasztási és más szövetke­
zetek szintén szívesen látott tagok lesznek.
A gyűlés napirendje a következő: Elnöki 
megnyitó. 2. A közgyűlés jegyzőkönyvének 
hitelesítésével megbízandó két tag választása.
3. Jelentés a Szövetség és a Szövetségbe 
lépett Szövetkezetek 1907. évi tevékenységé­
ről. 4. A Szövetség számadásaira vonatkozó 
számvizsgálóbizottsági jelentés alapján a fel­
mentvény felett való határozathozatal, o. 
Két intózőbizottsági tag helyének betöltése 
választás utján egy évi időtartamra. 6. Mi­
képen szolgálják a Szövetkezetek a társada­
lom erkölcsi megújulását ? Előadó : Kőrössy 
Endre. 7. Megvitatása annak, hogy milyen 
alkalmas módot keressen a Szövetség azon 
czóljának elérésére, hogy Szatmár-, Szilágy- 
és Ugocsa vármegyékben a vármegyei köz­
pénzek egyrósze az „Országos Központi 
Hitelszövetkezet“ utján és jótálása mellett, 
ezen vármegyék hitelszövetkezeteinek csator­
náin át a nép anyagi támogatására felhasz­
nálhatók legyenek. Bevezeti: Kovásy Mik­
lós. 8, Vitakérdés arról, hogy hivatása-é a 
Szövetkezeteknek „Gazdakörök“ alakítását 
kezdeményezni; és ha igen, milyen módon ? 
Bevezeti: Dimand Lajos. 9. Indítvány a 
szövetkezeti tisztviselők nyugdijának a tör­
vény ezélzata szerint való megvalósítása lái- 
gyában. Beterjeszti: Kovács József. 10. A 
Szövetség és Szövetkezetek általános éide- 
lceit érintő indítványok tárgyalása.

Hymen. K. Jónás Aladár téesői szol- 
gabiró, K. Jónás Ödön műegyetemi tanár fia, 
jegyet váltott Máramarosszigeten Ferentzy Béla 
határszéli rendőrkapitány leányával, Mártha 
kisasszony nyal. — Troknya Sándor köny v- 
nyomdász, nyomdánk alkalmazottja szomba­
ton tartotta esküvőjét özv. Fehér Gáborné 
leányával, Mariskával. — Itj. apsai Mihályi 
Péter dr. m. kir. határrendőrségi c. kapitány 
a felsővisói határszéli kirendeltség vezetője 
a napokban tartotta eljegyzését Kovássy Irén

és lakásom a Lévay-palota eme­
letén, Hám János-utcza 12-ik 
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urleánynyal. — Lányi Dezső nyíregyházi 
gyógyszerész jegyet válott Nagykárolyban dr. 
Cmkor Lajos vármegyeijtb. főorvos, máv. orvosi 
tanácsadó leányával, Ilonkával. kémény 
Emil nagybecskereki p. fl. fogalmazó szom­
baton esküdött örök hűséget Borody Gabiká­
nak, Borody György városi tiszti ügyész 
leányának.

Elhalasztott bérmálás. A nagykáro­
lyi esperesi kerületben végzett bérmálás után 
a püspök ur Ő Méltósága súlyos betegen 
érkezett vissza székvárosába. A kezelő orvo­
sok jelentése szerint a nagyfokú meghűlés 
folytán keletkezett tiidőgy eladásból a felgyó­
gyulás és megerősödés hosszabb időt fog 
igénybe venni, miért is a városunkban, to­
vábbá a szatmári és nagybányai kerületekben 
tervbevett bérmálást bizonytalan időre el kel­
lett halasztani.

Postamester kinevezése. A kassai 
m. kir. posta és távirdaigazgató a frigyes- 
falvai postahivatalhoz Özv. Le'vay Béláné 
szül. Pálfy Irén veszprémi lakost postames­
terré nevezte ki.

Uj főszerkesztő. A „Szamos“ főmun­
katársa dr. Tnnódy Endre, nevezett lap fő- 
szerkesztője lett.

Meghívó. Tisztelettel kérem a „Páz- 
mány-sajtó“ részvényeseit, szivéskedjenek ju­
nius 16.-án d. e. 11 órakor a kath. kaszinó 
olvasó termében közgyűlésre jelenni meg.

Azokat, kik a megjelenésben akadá­
lyozva lesznek, nagyon kérem, szíveskedjenek 
egy levelező lapon Fásztusz Elek, dr Irinyi 
Tamás, Petényi János, dr. Wolkenberg Alajos, 
Zalioránszky István urak valamelyike részére 
meghatalmazást küldeni, nehogy határozat- 
képtelen maradjon a közgyűlésünk.

Tisztelettel
Szatmár-Németi, 1908. junius 3.-án.

Ratkohszki Pál,
a Pázmány-sajtóü gyeinek intézője.

Felmentett aljárásbiró. Mint egy hat 
héttel ezelőtt történt, hogy a debreczeni kir. 
ítélő Tábla fegyelmi tanácsa elrendelte Igaz 
Gusztáv halmii kir. aljárásbiró felfüggeszté­
sét. A felfüggesztés egy büntető ügyből kifo­
lyólag történt, a mely egy Klein Gyula nevű 
ügynök feljelentése folytán indult meg Igaz 
Gusztáv ellen. A szatmári kir. törvényszék 
büntető tanácsa a múlt hó 25-én tartotta 
meg ez ügyben a főtárgyalást. A főtárgya­
lásra a följelentő Klein Gyula megidézhető 
nem volt, mert időközben Amerikába vitor­
lázott. A tárgyalás napjának délelőttjét a bi­
zonyítás, a tanúkihallgatás, iratok, Írásszak­
értők vallomásainak felolvasása vették igénybe. 
Délután 5 órakor hozta meg törvényszék Íté­
letét, melylyel Igaz Gusztávot a vád és követ­
kezményei alól felmentette. Az Ítélet mindenütt 
őszinte megelégedést keltet.

Megjutalmazott tanitók. A m. kir. 
vallás- és közoktatásügyi miniszter Kincs 
József apai és Irinyi Sándor szinérváraljai 
állami tanítókat, az ifjúsági daloskörök létesí­
tése körül kifejtett érdemeiknek elismeréséül 
100—100 kor. jutalomban részesítette.

Papnövendékek felvétele. A szat­
mári egyházmegye növendékpapjai közzé való 
felvétel julius hó 2-án fog megtartatni. Fel­
vétetnek a gimnázium VI., VII. és VIII. 
osztályát végzett ifjak. A folyamodóknak 
keresztlevéllel és iskolai bizonyitványnyal 
ellátva julius hó 1-én délelőtt személyesen 
kell jelentkezniük az egyházmegyei hivatal­
ban, ahol a felvétel körüli eljárást illetőleg 
útbaigazítást nyernek.

4
Vizsgálatok. A dalegyesület zeneisko­

lája az évzáró vizsgálatokat e hó 18—24. 
közt fogja megtartani. A kisebbeket a zene­
iskolában, a nagyobbakat a Kossuth-kerti 
mulató nagytermében. — A felsőkereskedelmi 
iskolában a magánvizsgálatok junius 19-ón 
és 20-án lesznek. Az elnökléssel a felsőke­
reskedelmi iskolák főigazgatója dr. Vajny 
Károly polgármestert bízta meg. — A ref. 
főgimnáziumban szombaton délután tartották 
meg a tornavizsgálatot szépszámú közönség- 
jelenlétében, mely igazi élvezettel gyönyörkö­
dött az ifjak ügyes produkczióiban. Az elis­
merés a kiválóan szép eredményért Regéczy 
Sándor tornatanárt illeti.

A Szent-István-Tár s ulat pártoló 
tagjainak jutalékai. Immár ötödik éve 
annak, hogy első kath. irodalmi intézetünk 
újjáalakította a népies pártoló tagsági osz­
tályt, melynek tagjai az évi 2 korona tagdíj 
fejében 4 kötet könyvet kapnak illetményül. 
Hogy ezek az illetményül adott könyvek mily 
megfelelőek és mennyire alkalmasak kath. 
népünk szellemi szükségleteinek kielégítésére, 
arra elegendő bizonyság a tagok évről-évre 
való rohamos szaporodása, s hogy számokkal 
is bizonyítsunk : 1906-ban 11,000 volt a tagok 
száma, mig 1907-ben már 16,000-re emelke­
dett. Előreláthatólag ez az emelkedési arány 
a jelen évben is megmarad, sőt fokozódik is; 
amint a jelek mutatják, mert — értesülésünk 
szerint — már a folyó évre is, minden felszólítás 
nélkül, közel ezernyi tag jelentkezett. Az idei 
tagilletmények különben is a legteljesebb el­
ismerést érdemlik meg. A Szent-István-Tár- 
sulat Naptára az 1909. évre az előző évekhez 
hasonlóan változatos, gazdag, értékes tar­
talmú lesz, sőt — szokása szerint—ez évben 
is tetemesen gyarapodni fog, hogy igy meg­
tartsa a maga számára a közvéleményt évről- 
évre megújított elismerését, mely szerint: az 
a naptár a magyar kalendáriumok legértékeseb- 
bilce. Öveges Kálmán pompás élvezetes, köny 
vének az Uj Kis Tükörnek III. kötete jelenik 
meg ez évben, hogy vidám k edély, a talpraesett 
tréfa szivet-lelket gyönyörködtető köntösében 
hordja szerte a természettudomány minden­
képen hasznos ismereteit. Bárki részére is nagy 
értékű könyvecske, de főkép néptanítók s azok 
számára megbecsülhtetlen, akik a felnőttek 
oktatása vagy a szabad tanítás kurzusain elő­
adókul szerepelnek. A két előző kötet is meg­
szerezhető 60 — 60 fillérnyi árban. A tag- 
illetmény harmadik része A kis gazda útmu­
tatója citnü mezőgazdasági tanácsadó lesz az 
alapos szakismereteiről országszerte ismert 
gazdasági népies iró: Horváth E. János tollá­
ból. E törölmetszett, zamatos magyarsággal 
megírt könyv az újabb, okszerűbb alapokra 
fektetett gazdálkodás minden részletéről ki 
meri tő biztos tájékozást ad. Akik eltérő 
élethivatásuknál fogva e könyvet nem hasz­
nálhatják, azok az Uj Kis Tükör bármelyik 
első részére igényt tarthatnak. A negyedik 
rész egy vaskos képekkel díszített s tartal­
mánál fogva is általános értékű könyv lesz: 
a Szentek Élete. A Zalkáéhoz vagy Vogel é- 
hoz hasonló terjedelmű népszerű Szentek 
Élete már évek előtt kifogyott könyvpiacunkból 
s az állandó magyaráru kereslet is arról ta­
núskodik, hogy ily könyvnek a, kiadása ma 
mindenképen megokolt. Ennyire gazdag ju­
talék révén az idén is természetes lesz a 
Szent- István-Társulat pártoló tagjainak gya­
rapodása. A tagdijak és jelentkezések a Tár­
sulat igazgatóságához (Bpest. Szentkirlyi u. 
29.) küldendők.

Meghívó. A Szatmár-Németi szatmár 
részi gür. kath. egyház gondnoksága temlom- 
épitési alapjának gyarapítása 1908. évi junius
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hó 14-én este, A „Kosuth“ kerti kioszk ösz- 
szes termeiben táncestélyt rendez. Kezdete este 
8 órakor belépti-dij személyenkint 1 kor 
felülfizetéseket köszönettel fogad hirla;pilag 
nyugtáz az egyázi gondnokság. Ferenci Ágos­
ton főgondnok.

A katholikus népszövetség május 
24-én Krasznabélteken fényesen sikerült nép- 
gyülést tartott, melyet bátran sorolhatunk a 
legnagyobb szabásnak közzé. Az iskola udva­
rán összegyűlt hallgatóság előtt Dr. Bohus 
János plébános nyitotta meg a gyűlést egy 
szép lelkes beszéddel mely után a népszövet­
ség czélját és feladatait Nemestóthi Szabó 
Albert dr. és Haller József központi kikül­
dött utóbbi kivált egy hosszú tartalmas be­
szédben — ismertették. A gyűlés nagy sike­
rét mutatja, hogy hatása alatt azonnal 142 
tag iratkozott be, melyeknek gyűjtésében 
Bohus János plébánost buzgóan segítették 
CzerlonFerencz és Fugel István. A gyűlés alkal­
mából lelkes üdvözlő távirat ment Boromisza 
Tibor püspök úrhoz. Ugyanezen a napon 
délután Szakaszon a templom előtti téren is 
tartatott gyűlés, melyen Nemestóthi Szabó Al­
bert és Haller József a nagyszámban össze­
gyűlt hívek elénk érdeklődése mellett ismer­
tették a népszövetséget. Az aláírások folynak 
Május 31-én d. e. 10 órakor Nyir-Csaholy- 
ban több mint 400 ember jött össze a róni. 
kath. iskola udvarán. A népszövetség meg­
alakítása czéljából. Az állva és levett kalap­
pal elénekelt Hymnus után Kursinszky Zsig- 
mond plébános beszélt lelkesszavakkal a 
katholiczizmus elleni támadásokról, majd ne­
mestóthi Szabó Albert és Matuska Alajos 
nagykárolyi gazdasági iskola igazgató ismer­
tették a népszövetséget mint ezen támadások 
elleni védőeszközt. A szózat eléneklése fejezte 
be a gyűlést, mely után 112 tag iratkozott 
be. Folytatódott a gyülésezés délután Fábián- 
házán a gör. kath. iskola udvarán hol Tiva­
dar Elek lelkész megnyitó beszéde után 
nemestóthi Szabó Albert Kurschinszky Zsig- 
mond és Matuska Alajos beszéltek. Az alá­
írások folyamatban vannak.

A Kölcsey Egylet irodalmi szakosz­
tálya Orosz Alajos elnöklete alatt tegnap 
délután fél 6 órakor az egylet könytári szo­
bájában ülést tartott. Elnök üdvözölvén a 
megjelent tagokat, szép szavakban adott ki­
fejezést annak a nagy veszteségnek, mely 
Osváth Elemér halálával az egyletet, főként 
pedig az irodalmi szakosztályt érte. Osváth 
éveken át volt a szakosztály előadója, egyik 
leglelkesebb, legmunkásabb tagja, igy halála 
valóban érzékeny veszteség az egyletnek. 
Elnök javaslatára a szakosztály határozatilag 
kimondotta, hogy Osváth érdemét jegyzőkönyv­
ben örökíti meg. Ezután az uj tagokat üdvö­
zölte az elnök és kitartást, sikert kívánt 
munkásságukhoz. Javaslatba hozta továbbá, 
hogy az előadó mellé még egy jegyzőt is 
válasszon a szakosztály. Miután ezt elfogad­
ták, előadónak dr. Tanódy Endrét, jegyzőnek 
Nagy Vincét választották meg. Végül jelen­
tette az elnök, hogy dr. Molnár Viktor ál­
lamtitkár, az Uránia elnöke leiratot intézett 
az egylethez melyben felszólítja, vállalja el 
munkásgimnáziumok szervezését s vezetését. 
Ez ügyben hosszas eszmecsere után egy szü- 
kebbkörü bizottság kiküldetését határozták 
el, mely az előkészítés, szervezés munkála­
tait fogja végezni. E bizottságba az elnök, 
előadó s jegyzőn kívül Erdőssy Vilmos és 
Veszprémi Dezső tagokat választották be. 
Ez a bizottság érintkezésbe lép a Kereskedő 
Ifjak Körével, az Otthonnal, a kath. Legény­
egylettel, az iskolai igazgatókkal s egész 
tervezetet dolgoz majd ki.
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Firozák Gyula munkácsi püspök el­
rendelte, hogy egyházmegyéje területén be­
teg főpásztorunkért minden templomban imák
mondassanak.

Évzáró vizsgálatok. Az irgalmas-nő- 
vórek anyaházában létező leányiskolák nyil­
vános záróvizsgálatai a köv. sorendben tar­
tatnak meg: A kisdedóvó intézetben: június 
11-én a fiuknál és lányoknál. Az elemi isko­
lákban: junius 12-én délelőtt párhuzamosul. 
IV. osztályban, junius 12-én a párhuzamos 
I II. osztályban junius 13-án dólőtt az I. 
osztályban, junius 13-án délután a II, osztály­
ban. junius 15-én délelőtt a III. osztályban, 
junius 15-ón délután a IV. osztályban, junius 
lli-án délelőtt az A. VI. osztályban. A kézi­
munka kiállítás junius 12-től 10-ig tart. A 
polgári iskolákban: junius 17-én délelőtt az I. 
osztályban, junius 19-én délelőtt a II. osztály­
ban. junius 20-án délelőtt a III. osztályban, 
junius 12-én délelőtt a IV. osztályban, junius 
23-án délelőtt 9-órakor tornavizsgálat és zá­
róünnepség. A kézimunkák és rajzolatok ki­
állítása junius 17—22-ig tart. A vizsgálat 
délelőtt 8 órakor, délután 3 órakor kezdődik.
A hálaadó istentisztelet és az érdemsorozat 
felolvasása junius 24-én délelőtt lesz, A vizs­
gálatokra az illető t. szülőket és tanügybará- 
tokat tiszteletei meghívja. Az igazgatóság.

A lourdesi kegyhely ötvenéves jubi­
leumát a katkolikus közönség hazánkban is 
annyira felkarolta, hogy már eddig is több 
zarándok csapat fordult meg Lourdesbe. Leg­
érdekesebbnek ígérkezik azonban a szeptember 
8-iki Mária ünnepre tervezett nagyobb zarán­
doklat, amelynek prospektusát a rendező bi­
zottság lapunkhoz is beküldötte. Szeptember 
4-én indulnak Velenczén keresztül a Riviérán 
át Lourdesba, ahonnan Rómába mennek, 
hogy résztvegyenek a pápai fogadtatáson és 
innen Ankonán át térnek vissza szeptember 
18-án Budapestre. A kiváló gonddal és ké­
nyelemmel rendezett zarándoklat lelkivezeté­
sére Hock János országgyűlési képviselő és kő­
bányai plébánost nyerte meg a bizottság. 
Felvilágosítást készséggel nyújt a szeptemberi 
Lourdesi zarándoklat rendező bizottsága, Bu­
dapest IV., Galamb-utca 4. I. 3. a, alatt.

Tisztújító gyűlés. A kath. legény­
egyesület Zahorászky István egyházi elnök 
vezetése alatt tartotta meg évi rendes köz­
gyűlését, melynek legfontosabb tárgyát a 
tisztujitás képezte. Egyhangúlag választattak 
meg világi elnöknek Polyánszlcy Miklós, al­
ól nőknek Glózer János, titkárnak Haliéi I e- 
rencz, I. dékánnak Makóczy Géza, II. dékán­
nak Szűcs Lajos, jegyzőnek Pászkán Lajos, 
pénztárnoknak Ekker János, I. könyvtárnok­
nak Vokla János, II. könyvtárnoknak ifj. 
Nyisztor János, számvizsgálóknak Bölönyi 
László és Ingük József. Közgyűlés után Za- 
horánszky István elnök hideg ételekkel és 
italokkal vendégelte meg az egyesület tagjait.

A zenevizsgálatok az irgalmas nő­
vérek tan- és nevelőintézeteiben e hó 8-án 
és 14-én délután 4 órakor fognak, megtai - 
tat ni.

Rajzkiállitás. A helybeli r. kath. fi ta­
nítóképző intézet növendékei pünkösd első 
és második napján a r. kath. elemi iskola I. 
oszt. tantermében rajzkiállitást rendeznek.

A közös konyha múlt hó 30-án dr. 
Vajay Károly elnöklete alatt közgyűlést tar­
tott, melyen dr. Veréczy Ernőt igazgatósági 
tagnak, dr. Lacheta Brúnót s Werner Osz­
kárt igazgatósági póttagnak. Csiszen Nagy 
Samut és Pusz Jánost felügyelő bizottsági 
tagnak választották meg. Egyidejűleg elhatá­
rozták azt is, hogy az ételadagok árat havon-

kint 10 koronával felemelik, részben, hogy 
az ételek minőségén javítsanak, másrészt 
pedig kát fogásos vacsorát adjanak.

Tornavizsgálat. A kir. kath. főgimná­
zium növendékeinek tornavizsgája f. hó 14.-én 
vasárnap délután 5 órakor lesz a főgimnázium 
udvarán.

Selyembeváltás. A julius első napjai­
ban városunkban megejtendő selyembeváltás­
hoz a termelők érdékeinek megóvására a vá­
rosi tanács Soltész Miklós városgazdát jelölte 
ki bizalmi férfiúnak.

Uj körorvosi állás. A dr. Schönpflug 
Béla lemondása folytán megürült nagykárolyi 
első egészségügyi kör körorvosi állására a 
belügyminiszter pályázatot hirdetett. A kör­
orvos 900 kor. évi fizetést, 300 korona utiáta- 
lányt s a szabályrendeletben megállapított 
látogatási dijat kapja.

Czirkusz. Wolner és Wilson nagy vari­
eté czirkusza, mely legutóbb Máramaros-Szi- 
geten egy teljes hónapon át szórakoztatta a 
közönséget, tegnap városunkba érkezett, s az 
Árpád-utczán felállított, 1600 személyt befo­
gadó, díszesen és kényelmesen berendezett 
sátorában ma este kezdi meg nagyszabású, 
művészi előadásait. Wolner—Wilson czirku- 
szát mi is ajánljuk a nagyközönség szives 
figyelmébe. Jegyek Szlávik Zsigmond üzleté­
ben kaphatók, hol a művészek és művésznők 
fényképei is láthatók,

A magyar czimer. Andrássy Gyula 
gróf belügyminiszter leiratot intézett Szat- 
márvármegye törvényhatóságához, amelyben 
elrendeli, hogy aki a magyar korona orszá­
gai egyesi tett, vagy az ország külön czimerét 
szándékosan avagy elferdítve használja és 
aki azt a czimert, vagy nemzeti lobogót az 
állam méltóságát sértő módon használja, kihá­
gást követ el és 15 napig terjedhető elzárás­
sal s 200 K-ig terjedhető pénzbüntetéssel 
sújtandó.

Öngyilkosság. Pisch János nyomdász­
segéd a napokban Budapesten agyonlőtte 
magát. Az öngyilkos huzamosabb időn keresz­
tül volt Szatmár lakója; öcscse a székesegy­
házi egyházfinak. Tettét életuntságból követte 
el. Ezelőtt pár évvel állítólag szerelmi csalódás 
miatt a vonat alá vetette magát s akkor 
fél karját és fél lábát elvesztette. Azóta mint 
szánalomra méltó nyomorék járt leolt csen­
desen, bánatosan közöttünk jó arcú, piios 
képű fiatal ember. Lassan csendesen aztán 
megérlelődött benne az életuntság, a nyomo­
rúság végleg elkeserítette, s a napokban ho­
telen Budapestre utazott, a hol revolvert vá­
sárolt, kiment a Margit-szigetre s ott agyon 
lőtte magát. A golyó nagyon jól talált, a 
jobb sorsra érdemes fiatal ember nyomban 
meghalt. A budapesti rendőrkapitányság az 
öngyilkost — mivel személyazonosságát meg­
állapítható iratok nem voltak nála lefo- 
tografáltatta, s megküldötte a fényképet vá­
rosunk rendőrségének is igy állapították meg 
kilétét.

Uj huszkoronás bankjegyek. Nyolc 
óv előtt, 1900 március 31.-én bocsátották ki 
a most is forgalomban levő huszkoronás bank­
jegyet s az ostrák-magyar bank már egy év 

‘ előtt elhatározta, hogy uj huszkoronás bank­
jegyeket fog kibocsátani a régieket bevonja. 
Az újakat junius 22.-én bocsátják ki, amely­
nek itiintáját Hegedűs László magyar festő 
rajzolta.

Kéményseprési árszabály. A közön­
ség köréből a kéményseprők ellen a taka- 
réktiizlielyek takarítása körül tanúsított ma­
gatartásuk miatt emelt panaszok folytán a

főkapitány a takaróktüzhelyek és szobakály - 
hálc takarítására vonatkozólag a következő 
árszabályt állapította meg azon kijelentéssel, 
hogy a takaróktüzhelyek és kályháknak ké­
ményseprőkkel való takarítása s a takarítás 
költségeinek fizetése csak azokra kötelezők, 
kik a kerületi kéményseprők működését 
igénybe kívánják venni, a) 1 akaróktüzhely 
takarítása 60 fill, b) Vendéglők és hason he­
lyeken 1 kor. c) Kályhák és csöveinek belső 
takarítása 40 fill. A kéményseprők jelen ha­
tározat ellen 15 napon belül felebbezéssel 
élhetnek.

Veszett kutyák garázdálkodása.
Nagyecseden a napokban egy veszett kutya 
garázdálkodott és 4 leánygyermeket össze­
mart, akiket a budapesti Pasteur-intézetbe 
szállítottak. Gebén egy sertés-csürhében egy 
sertés megveszett, amely az egész csürhét 
összemarta és ami miatt az egész falkát zár 
alá helyezték.

Dr. FODOR Operateur
fogorvosi intézete

Deák-tér 8., Gillyén-ház.
Kölcsön-könyvtár

Kazinczy utca 16. sz. alatti üzletem­
ben a magyar irodalom régi és legújabb jeles 
íróinak müvei olcsó dij mellett kölcsön vehe­
tők. — Cseplák Bálint.

A legolcsóbb óra és ékszer üzlet 
Kepes Dávid mii-órás és ékszerésznél, köz­
vetlen a Színházzal szemben, nagy raktár 
mindennemű ékszerekben, órákban. Tajtékne- 
müekben és látszerészi czikkekben — a leg­
olcsóbb árak mellett. Minden óra javítás 
egy évi jótállással csak 80 krajezár.

Mindenféle kávé olcsóbb, sőt min­
den más árukat is április 1-től jutányosak­
ban vásárolhatunk a Néma-féle kávékeres- 
kedésben Szatmár, Kazinczy-utcza 16. sz.

Vásároljunk osztálysorsjegyet a 
m. kir. főtőzsdében Szatmár, Deák-tér.
A húzás már május 23-án kezdődik. Ví sors­
jegy ára 12 kor., ih 6 kor., V4 3 kor., Vs 
1 kor. 50 fillér.

Aki jó bort akar inni, az keresse 
fel a HUNGÁRIÁT. Szives pártfogást 
kér tisztelettel Weisz Adolf vendéglős.

FÁBIÁN OYÖRGYNÉ
mű- és élövirág üzlete SZATMÁR­
NÉMETI, Rákóczi-utcza 26-ik szám.
Sürgönyczim: Fábiánná. Telefon-szám: 148. 
Ajánl menyasszonyi, báli és névnapi csokrok, 
mell- és fejdiszek, virágkosarak, jardiniere, 
ünnepi és gyászkoszoruk, Makart rendezetek 
és díszítményeket. — Cserepes virágokat, 
szobai dísznövényeket, mindenféle művirágo­
kat és templom-diszitéseket, jutányos árban.

Weisz Zoltán modern könyv-, ze­
nemű- és papirkereskedését a Gutman- 
palota sarokhelyiségében, fényesenberendezve,
megnyitotta!

Goddam I
Végre egy gyorsan és biz- 

i tosan ható tyúkszem szer.

Cook & Johnsons
amerikai szabadalmazott

tyúkszem
; gyűrűi Z

1 darab 20 fill. 6 drb. 1 K postán, 20 fill, portó.
Kapható a birodalom minden gyógyszertárá­
ban valamint orvosszer-drogériákban stb.
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IRODALOM.
Nobody Nobody a senki és mégis. A 

mindenttudó, mindenre képes detektivzseni 
fogalma, az a Nobody, amelynek kalandjait 
egy jónevii és nagytudásu német iró, Kiált 
Róber irta meg és amely elsőrangú magyar 
Írók fordításában most telenik meg magyarul. 
A szórakozásból olvasó nem akar mást ol­
vasni és mert az olcsót is keresi az izgalmas 
mellett, ez az újfajta bűnügyi regény hama­
rosan a ponyvába került, férczmunkák követ­
ték egymást és rengetek azon kiadások száma, 
amelyek a régi Tatár Péter és hasonló Bu- 
csánszky-féle ponyvánál is jóval alábbvalók. 
Valósággal jóleső érzés fogja el az embert 
ha ezen a téren tisztességest éz jót talál. 
Mert a Nobody a Scherlock Hol mesnél is 
nagyobb kutatózseni, történetei kalandosak, 
izgatok, de sohaseo sfllyednek le az irodalmi 
színvonal alá. Nobody bejárja az egész vilá­
got, belenéz és betekintést enged az orosz 
nihilisták, az amerikai anark isták titkaiba, 
bevilágít az egész világ bünzőinek életébe, 
de néprajzi szempontból is érdekes munkát 
nyújt, mely e mellett tanulságos és könnyed 
stílusánál fogva mulatságos is. Végül olcsó. 
Egy füzet ára 30 fillér. És minden füzet egy 
teljes nagy bűnügyi regényt képez.

„Pázmány-sajtó“ (Püspöki nyomda) Szatmár.

KASZÁL1,
mely 10 év óta jószággal legeltetett 
Csonkás! bérletünkön (kövesut és 
= vasút mentén) 2 holdanként =

§0T fiiadó. T®*
Neuschlosz Testvérek
Szatmár, Deák-tér 7. sz.

Telefon szám 16.

(KÄS

„HETI SZEMLE Szatmár, 1908. június 3.
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Telefon 85.
Helyi 1 kor. ér­
tékű vásárlás már 
helybe szállítva.

Árjegyzék

BÖLÖNYI LÁSZLÓ
MÉSZÁROS és HENTES, FRISS és FÜSTÖLT HUSNEMÜEK ÜZLETÉBŐL

SZATMÁR, a Széchenyi-utcza sarkán.

Helybeli
megrendelések
hazaszállítva.

Az árak változás esetén kötelezettség nélkül, készpénz vagy utánvétel értendők.
S Kilós posttireiKlelniéuy pontosan < szKözOltetiU.

Friss húsok.
1 ko. marhahús pecsenye 
1 „ „ levesnek
1 „ sertéshús . . .
1 „ borjúhús . . .
1 „ bárányhus . . .
1 „ juh-hus ....
1 „ friss háj olvasztani
1 „ „ szalona „
1 „ „ „ bőr nélkül
1 „ friss kolbász borsos 

fokh. czitromos . 
1 „ friss zsír . . . .

Kolbász árak.
1 ko. szalámi.....................
1 „ füstölt magy. kolb.

frt. kr frt. kr.

04 1 ko. debreezoni páros 60 1 ko. sonka csont nélkül
60 „ „ lengyel kolbász 80 1 kifőve .
68 „ sonka kolbász 80 Császár hús bőrrel
76 „ „ lerakói 80 karaj bőr nélkül .
60 „ „ krinolin „ 80 lapocka és oldal .
— „ „ par izei* 80 1 ko. páczolt nyelv. . .
72 „ „ máj sajt. . . . 80 1 drb sertés nyelv. . .
72 disznófej sajt 74 1 ko. tepertő ....
72 100 pár virsli tormás . 5

100 pár frankfurti . . 8 Szalonák.
76 100 drb. salvnládé . • 0
80 100 ko. fehér szalona .

Füstölt áruk. 1 ko. paprikás stráf . .
2 kolozsvári szelet .

90 1 ko. sonka páczolt . . 1 20 - - füstölt szalona . .

kr.
30
50
90
00
72

20
80

76. —

96
80

Tisztelettel: Bölönyi László.

% S&jíS.

SZABÓ SÁNDOR, SZATMAR
SZOBRÁSZ, ARANYOZÓ ÉS 0LTÁRÉP1TÖ, BÁTHORY-0T0ZA 18. SZÁH.

Elvállalom, aj oltárok, szószékek, szent sírok, szent szobrok készítését kohol, 
fából vagy Imit átlóból. Régi munkák felújítását mérsékelt árak mellett készítek. 
Uj oltárképeket hírneves festőművészek közreműködése mellett állítom elő. 
Műtermemben kész templom- és szobadíszek vannak raktáron. Továbbá e helyen 
is felhívom, a főtisztelendő urak szives figyelmét a műtermemben készletben 
levő stáció-dombormű képek megtekintésére. Költségvetéssel, rajzokkal díj­
mentesen szolgálok. Az aranyozás tiszta Katalin arannyal történik. Az ügy 

könnyebb elintézése czéljából saját költségemen utazom bárhova.

m 1 • • j ml „ ... /, / .számos elismerő levél van birtokomban, úgymintTeljesített mUnKaimrOt fL Qovrik János kerületi esperes, kökényesen rk. 
plébános úrtól, ft. Ékkel Lajos rk. lelkész úrtól, ft. Damjanovieh Viktor gk. esperes-lelkész 
űrtől' ft. Iíöncs László rk. lelkész űrtől, ft. Unger Lajos rk. lelkész úrtól és fi. Damjanovieh 

Tivadar gk. lelkész űrtől, melyeknek szövegét helyszűke miatt nem ismertethetem.

mm

valamint

I. rendű bűkkhasábfa, 
I. rendű gyertyánfa,
I. rendű cserfa,
I. rendű tölgyfa, 
vastag1 bántott vargafa, 
többféle dorong-fa kapható

j#j||' ífv*.

$mjim

fakereskedőnél Szatmár,
Bárhory-utcza 10. sz. Telefon 122.
Raktárak: a lakásnál, a Szentvér­

éé máv. állomásnál. I

■ - *
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Szatmár, b)08. junius 3.

Dr.
f0g;01*V0ísí.

Lakik: SZATHÄB,
Rákóczi-u. 24. sz. (saját ház.)

Megnyílt a

Hammer Ignátz
műszerész, kerékpárésvarrógép- 
raktár Szatmár, Batthyányi-u. 1.

Schwaroz Albert-féle bolthelyiségben.

Ajánlja világhírű Puchmotor és kerékpárokat,
valamint minden rendszerű varrógépeket 

kényelmes heti vagy havi részlette.

Javító műhelyemben
kerékpár, varrógépeket és mindenféle műszereket

szakszerűen és jótállás
mellett eszközöltetnek. — Kerékpár alkatrészek'
gummik, szabadonfutok nagy választékban

H Molykár elleni megóvás TI
A közeledő tavaszi és nyári idény

alkalmából bátorkodom n n. é. közönség 
b. figyelmét felhívni a már 14 ev óta
fenálló, Deák-téren, neh. Antal Dániel 
házában levő

szűcs-üzletemre,
ahol is mindennemű téli ruhákat, bundá­
kat, szőrme kabátokat, boákat, múltokat 
nyári gondozásra jutányos arban el­
vállalok, a rajta levő kisebb javításokat 
díjtalanul elkészítem. Kívánatra a rumi- 
nemüekért házhoz elküldök.

Egyszersmind szives tudomására hozom, 
hogy az ugyanezen üzlethelyiségben lovo

köt szer- raktáromban
nagy választékot tartok sérvkötők, has­
kötők, suspenzók, nadrágtartók, Dianna-m
(havi kötőkben) és hozzávaló párnákban.

Továbbá gummi-ámk, tejszivok, me 1- 
szivók, fecskendők, móhkoszoruk, mell­
tartók, légpárnák, irrigátor felszerelései, 
gummi különlegességek, óvszerek szinte 
nagy választókban vannak raktáron.
Postai megrendeléseket diszkrét eszközlöm.

„HETI SZEMLE“

FERMCZBRUB1MKY
IPARMŰVÉSZETI 'Xa==V^ MŰHELYE

SZATMÁR, UJ-UTCA 3, SZ. (SAJAT HÁZ).

m

m

N

rr |4 odern háló, ebédlő, szalon vagy 
úri szoba berendezések, vala­

ki mint leányszoba berendezések 
művészi kivitelben készülnek. 

kívánatba tervekkel is készséggel szolgálok.

Í5

Pontos kiszolgálásom teljesítése mellett
ti n. é. közönség szives pártfogasat kei ve,
maradtam • te]jeg tisztelettel

Görömbey János,
s/.tócs.

A nyári gondozás alatt levő téli 
ruhák tűzkár ellen biztosítva.

Pártoljuk a hazai kereskedelmet!

I SL**S*L*n* I. ****^^^ *))
kovácsszén- és antracit - fogyasztók,

gazdák, gyártelepek, kereskedők, intézetek - mielőtt szükségletüket fedezik, - 
B “ bizalommal forduljanak

Stadnay ffárofy cégüez Budapest,
Váczi * körút 78. szám.

Stirgöny-czim: ANTRACIT, BUDAPEST.

SSÄ SSSS- ÄSfi II5SK5SIISÄÄÄSS

f iiu«íi n-pon
az egyedüli szer, mely az összes rovarokat 
«•yorsan és alaposan kipusztitja, üvegben • >
” _ßO, 1.__ és 2.— koronáért kapható

TIRGRAM T f N K T 1T Ív A

csakis poloskák ellen üvegekben —.40, -—.80, 1.20,
9 ßO és 5— koronáért kapható minden jobb drogom­
éban, fűszer- és festék-kereskedésben, ahol lírgram- 
plálcátok ki vannak függesztve. — há'yeljimk a
,TSIieKAilI6i névre. Gyár: Budapest, 3V. kei., 

Károly - uteza 1.

Kőszén ^ Kiár!
Belföldi és porosz kőszén, bihari 
és dorogi mész -*m™***2i

KLAR ARBOR kereskedelmi és bankirodájában
debeeczen,
üliklós-utcza 33. sz.

_________ Telefon 445. szára. ———

Olcsó árak. — Pontos szállítás. — Kívánatra részletes ajánlat.
nawKOaZTÁLY: Törlesztéses, kötvény- éa váltókölcsönök, tárczahitel 
I23- kereskedőknek és gyárosoknak, gazdáknak személyi hitel.----------
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Szatmár, 1908. junius 3.

^AzMbMMramguczégeket a bevásárlásoknál és megrendeléseknél mélyen
. . 1. i. j'.íi'.. '41 ,.n..,>ln\riÁho nAnnlíllk. "™8£3S

HETI SZEMLE“

tisztelt olvasóinknak különös figyelmébe ajánljuk

Gárdos Ferenc/, könyvkötő
Szatmár, Kazinczy-utca 6. sz. 

Ajánlja újonnan és a mai kor igényeinek megfelelően berendezett

KÖNYVKÖTÉSZETÉT
a mélyen tisztelt közönség szives figyelmébe.

BABAKOCSI K ES HINTALOVAK!

Megkezdődött a nyári vásári
Óriási választék újdonságokból, melyek egyedül csak

a Szatmári S&azárkan
Kazinczy-u. 10. sz. alatt kaphatók a legegyszerűbbtől a legizlé- 
sosebb tárgyak, u m.: játék, diszmü, rövid nürlnbergi, aczól, 
taiték, üveg, porczellán és öntvény-aruk, grammophonok, 
fonograpliok, lemezek és hengerek óriási választékban, melyen 

leszállított árak mellett vásárolhatok

BLATNIGZKY ISTVÁN
SZATMÁR, Kazinczy-utcza 10. sz. alatt levő

,SZATMÁRI BAZÁR“-JÁBAN.
MÉRSÉKELTEN SZABOTT ÁRAK!

köszörűs-mester 
SZATMÁROS ^ 

a Központi vámházzal szemben._______ _________ ^
Eli Jli©41 To 

41 Y
f
41----------Tisztelettel tudatom a n. e. közönségét, hogy 4»iiszieieuei Luutuum a u. ís

í köszörűs müüeiyemet*
4^ 1907. aug. 1-étől (régi helyéről) az Iskola-lcöz sarkáról néhány ^ 
4) lépéssel beljebb, a püspöki r. k. fin elemi iskola kerthelyiségébe 
^ helyeztem át. Műhelyemben borotva, olló, zseb-, konyha- es MT 
4) asztali kések érvágó, köpülyöző gépek, valamint bádogos és jéF 
4A szabó ollók köszörülését jutányos árakban vállalom el. fF
X Készítendő munkákért kívánatra házhoz küldök. ^
Yj A m. t. közönség szives pártfogását kérve, ii
41 tisztelettel KOMÁN JÁNOS. 7r

jhirdetések felvétetnek
a kiadóhivatalban Szatmár, Iskola-köz.

merni

KÖLCSÖN
iránt intézkednék, kérjen díjtalanul prospektust.

MELLER L. EGYED - BUDAPEST
IX., Lónyai-utcza 7. szám. — Teleion-Interurban 46—31.

1
A A A A A lábat tesz tönkre a 
Ilii HIHI szűk czipő. Akién- V VI VV V nek ellensége, ön- 
1—~ magának meg jó

barátja, az rendelni fog Ízlése szerint czipőt

czipész mesterek üzletében
Szatmár, Eötvös-u. 2. (Heinrich -palota.)

Aki igazán finom, kényel­
mes, elegáns és tartós

honi gyártmányú lábbelit akar vá­
sárolni, az bizalommal fordulhat

Kívánatra mérték után bármilyen kivitelű czipök 
és csizmák Is készülnek.

Vujajános-hoz, SZATMÁR, Deák-tér, (Keresztes András-féle ház. 
aki dúsan felszerelt czipő-raktárában csaKis valódi 
finom bőrből, a már is világhírű hazai gyárakban czipőket és 
csizmákat nagyon is versenyképes árak mellett hozza 
forgalomba és üzletéből minden olcsóbb rendű készítményt 
a szokásos bőr és talp utánzatokat teljesen kiküszö­
bölte, és a kinek árui csinosság dolgában Is párját ritkítják

saját érdeke, hogy üveg, 
porczellán és lámpa- 
.. áru szükségletét .. Oesztreicher Tóbiás)

gyári nagy raktárában szerezze be SZATMÁRON, Deák-tér 21. sz. a., és a nagybányai fióküzletében
Tisztelettel tudatom, hogy a nyári idény alkal­
mára dúsan felszerelt üveg és porczellán üzletem-Ajándék áruk:
ben az árakat tetemesen leszállítottam. — Helyszűke

miatt csak a következő tárgyak árai szolgáljon tájékozásul:
K 14-—tői feljebb.Valódi karlsbadi 6 

6 
6 
6

készletetkezo 
teás 
kávés 
feketés 
mosdó

teás csésze préselt 6 pár 
kávés „ „ 6 pár
feketés „ „ 6 pár

Csiszolt kristály üvegből különböző díszítéssel Liquörös 
Vizes készlet 6 személyre K 1.70-től feljebb Talpas üvegtál 6 tányérkával K 
Boros „ 6 K 1.30-tói „ Csigaszerkezetii díszes függő lámpa
Kiházasitási berendezések és ajándék dísztárgyak, dús választékban, kivételes előnyökkel kaphatók. Villamos 
csillárok nagy választókban. Házi telephon, villamos csengő és villany világítási bevezetések, valamint javítá­
sok jutányosárban, pontosan eszközöltetnek. Villamos égő drbja 60 f. Mindenféle újdonság! villamos égő kapható

személyes

—.95-től feljebb 
1.30-tól 
5.80-tól

w

II


